

乎”的人民英雄方志敏，在狱中面对敌人的万般诱降，却始终不失初心，坚贞不屈，并在《可爱的中国》中写道：“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰！”革命先烈夏明翰则在牺牲前写下了“砍头不要紧，只要主义真”的豪迈誓言。

延安，曾经是无数革命热血青年向往的地方。从1937年4月到8月短短的5个月时间里，通过西安八路军办事处登记前往延安的人数就达2288人。从1934年到1945年，共有约80万人冒着连天烽火加入中国共产党。在艰苦卓绝的全民族抗战中，“无论条件多么艰苦，战争多么残酷，中国共产党始终坚持抗战、反对投降，坚持团结、反对分裂，以自己的政治主张、模范行动，支撑起全民族救亡图存的希望，成为夺取战争胜利的民族先锋。”一位当年访问过延安的美国人约翰·科林在回忆中这样说：“我被共产党人为目标奋斗的精神所感动，人们在空气中可以嗅到这种气息。”这就是信仰的力量。

习近平总书记说：“理想信念坚定，是好干部第一位的标准，是不是好干部首先要看这一条。”如果信念不坚定，政治不合格，经不起风浪，扛不住考验，这样的干部能耐再大也不是我们需要的好干部。新的历史时期，作为一名党员干部，一定要做到坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，做到吃苦在前、享受在后，做到勤奋工作、廉洁奉公，做到为理想奋不顾身去拼搏、去奋斗、去献出自己的全部精力乃至生命，始终做一个“有信念、有思路、有激情、有办法”的干部。

继承传统 践行为民服务的宗旨

延安时期，毛泽东提出了全心全意为人民服务的理念。回顾党95年的历史，我们党始终保持同人民群众患难与共、水乳交融的血肉联系，这是我们党的政治优势，更是党和人民事业兴旺发达的重要保证。从张思德到雷锋，从焦裕禄、谷文昌，到杨善洲、高德荣，无数的优秀共产党员终生都在践行着全心全意为人民服务的根本宗旨。正是由于中国共产党人时刻谨记这个根本宗旨，获得了广大人民群众衷心拥护和坚决支

持，才取得了革命、建设和改革的一个又一个胜利。在淮海战役中，后方百万群众车推肩挑，为前线战士送粮、送物。为此，陈毅曾感慨地说，淮海战役就是人民群众用小车推出来的。

“做官先做人，万事民为先。”作为党员干部，必须想万家灯火，念百姓忧乐，与群众心连心，为群众谋福祉，以为民务实清廉的实际行动践行全心全意为人民群众服务宗旨。然而，随着时间的推移，一些党员似乎忘记了这样的告诫。有的党员干部也将密切联系群众变成密切联系钱权，这样的党员干部老百姓还凭什么拥护你、支持你？习近平总书记谆谆告诫我们：“党执政后的最大危险是脱离群众。”世界上什么力量最强？人民群众的力量最强。延安时期，老百姓用小米哺育了革命根据地；解放战争时期，老百姓用小车推出了中国革命的胜利；改革开放后，老百姓用辛勤汗水换来了中国经济的飞速发展。可以说，我们能取得今天这样的成绩，靠的都是人民群众。正因如此，毛泽东在党中央进京前提出“我们决不当李自成”，就是告诫全党：不能天下太平了就脱离群众！

1991年，老一辈革命家耿飚重返陇东某县。一批告状的群众向其诉说了对一些县乡干部的不满。耿飚于是召集当地干部讲了一个故事，提了一个问题。50年前，耿飚任副旅长的八路军129师385旅就驻扎在这里，当时一个战士损害了当地群众的利益，旅部决定枪毙他，但当地老百姓集体下跪，为这个战士求情。最后，耿飚只好含泪接受了群众的要求。故事讲完了，耿飚大声问道：“现在，我要问问今天在座的你们这些人，不管哪一个，如果犯了事，老百姓还会替你们求情吗？”耿飚这一问，全场鸦雀无声。对此，习近平总书记曾一针见血地指出：如果不坚决纠正不良风气，任其发展下去，就会像一座无形的墙把我们党和人民群众隔开，我们党就会失去根基、失去血脉、失去力量，就可能失去执政地位。作为一名党员领导干部，只有始终不渝遵循全心全意为人民服务的宗旨，方能走正路、行大道，才能赢得人民群众永不枯竭的巨大能量的支持。

（作者系云南农垦集团有限责任公司党委副书记）■

栏目编辑：谭宗慧■